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1. Tên văn bản quy phạm pháp luật: Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 15/9/2024 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công.
2. Hiệu lực thi hành: Nghị định số 114/2024/NĐ-CP ngày 15/9/2024 của Chính phủ:
(1) Có hiệu lực thi hành kể từ ngày 30/10/2024.
(2) Các Điều 96, 97, 98 và 99 Nghị định số 151/2017/NĐ-CP hết hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2025.
 3. Sự cần thiết, mục đích ban hành: 
- Sự cần thiết:
Nghị định số 151/2017/NĐ-CP được ban hành là cơ sở pháp lý quan trọng trong việc thực hiện quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị, tài sản công tại doanh nghiệp. Tuy nhiên, qua thực hiện rà soát các quy định tại Nghị định số 151/2017/NĐ-CP và tổng hợp các phản ánh, kiến nghị của một số bộ, ngành, địa phương, cho thấy còn phát sinh một số vướng mắc trong quá trình thực hiện Nghị định như: 
+ Một số nội dung về quản lý, sử dụng tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa có quy định hướng dẫn cụ thể làm cơ sở cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện như: Trình tự, thủ tục giao tài sản bằng hiện vật cho cơ quan, tổ chức, đơn vị; thẩm quyền quyết định thuê đơn vị có chức năng quản lý vận hành tài sản công; khai thác tài sản công sau thu hồi;...
+ Nghị quyết số 82/2019/QH14 ngày 14/6/2019 của Quốc hội về tiếp tục hoàn thiện, nâng cao hiệu lực, hiệu quả thực hiện chính sách, pháp luật về quy hoạch, quản lý, sử dụng đất đai tại đô thị giao Chính phủ nghiên cứu thu hẹp các trường hợp cho thuê đất thu tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê, chuyển sang hình thức cho thuê đất thu tiền thuê đất hằng năm, bảo đảm nguồn thu ổn định từ đất đai. Tuy nhiên, quy định hiện hành về bán trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp thì chỉ có hình thức giao đất, cho thuê đất trả tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê.
+ Một số trường hợp áp dụng theo trình tự, thủ tục xử lý tài sản công như quy định hiện hành chưa phù hợp như: xử lý tài sản công trong trường hợp thực hiện sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể do quy trình xử lý tài sản công hiện hành được xuất phát từ cơ quan được giao quản lý, sử dụng tài sản đề xuất, lập hồ sơ đề nghị xử lý. Tuy nhiên, trong các trường hợp này, có thể cơ quan được giao quản lý, sử dụng tài sản công không còn tồn tại do đã bị sáp nhập, hợp nhất, giải thể nên không thể áp dụng trình tự, thủ tục xử lý tài sản công thông thường.
+ Một số loại tài sản công đặc thù cần phải được xử lý theo quy định riêng tại pháp luật chuyên ngành nhưng chưa có quy định loại trừ hoặc dẫn chiếu làm cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị lúng túng trong áp dụng pháp luật như: vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, các sản phẩm mật mã của ngành cơ yếu,...
+ Các quy định về sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc trong thực tế: Tại điểm 4 Thông báo số 99/TB-VPCP ngày 11/5/2021 của Văn phòng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tài chính rà soát, báo cáo cấp có thẩm quyền việc xem xét sửa đổi, bổ sung (nếu cần thiết). Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã đề nghị các Bộ, ngành, địa phương báo cáo tình hình sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết; qua tổng hợp báo cáo của các Bộ, ngành, địa phương, trong thực tế thực hiện còn một số vướng mắc như: Chưa có quy định về việc gia hạn Hợp đồng cho thuê tài sản công; Việc xác định tiền thuê đất khi sử dụng tài sản gắn liền với đất vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết còn gặp khó khăn;…
- Mục đích: Hoàn thiện cơ sở pháp lý, bổ sung các quy định về các vấn đề chưa có quy định điều chỉnh, giải quyết các vướng mắc phát sinh trong thực tiễn để tăng cường công tác quản lý, sử dụng tài sản công được tiết kiệm, hiệu quả, công khai, minh bạch. 
4. Nội dung chủ yếu: 
Nghị định số 114/2024/NĐ-CP được bố cục gồm 03 Điều, cụ thể:
4.1. Phạm vi điều chỉnh:
- Nghị định này điều chỉnh đối với: (i) Tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị; (ii) Tài sản của dự án sử dụng vốn nhà nước; (iii) Quản lý, sử dụng tài sản công được Nhà nước giao cho doanh nghiệp quản lý không tính thành phần vốn nhà nước tại doanh nghiệp;  (iv) Khai thác kho số phục vụ quản lý nhà nước; (v) Hệ thống thông tin về tài sản công và Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản công; (vi) Công cụ tài chính quản lý rủi ro đối với tài sản công.
- Nghị định này không điều chỉnh đối với: (i) Tài sản kết cấu hạ tầng do Nhà nước đầu tư, quản lý; (ii) Tài sản được xác lập quyền sở hữu toàn dân; (iii) Tài sản hình thành thông qua triển khai nhiệm vụ khoa học và công nghệ; (iv) Đất đai, tài nguyên; (v) Việc sử dụng đất quốc phòng an ninh kết hợp với hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế; (vi) Việc sử dụng tài sản công để thanh toán cho nhà đầu tư thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình theo hình thức Hợp đồng BT; (vii) Việc chuyển giao tài sản công là công trình điện sang Tập đoàn Điện lực Việt Nam; (viii) Việc quản lý, sử dụng và khai thác nhà, đất không sử dụng vào mục đích để ở giao cho tổ chức có chức năng quản lý, kinh doanh nhà địa phương quản lý, khai thác; (ix) Thiết bị y tế mượn.
4.2. Các quy định chính:
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công (trong đó, sửa đổi 52 Điều, bổ sung 15 Điều, bãi bỏ 02 Điều, 03 khoản, thay thế 02 Mẫu, bổ sung 01 Mẫu, bãi bỏ 03 Mẫu), nội dung chính như sau:
(1) Bổ sung 15 Điều quy định về các nội dung đã phát sinh trong thực tiễn triển khai nhưng tại Nghị định số 151/2017/NĐ-CP chưa có quy định hướng dẫn cụ thể, gồm:
- Mua sắm, quản lý, sử dụng tài sản công là vật tiêu hao phục vụ hoạt động của cơ quan nhà nước, ĐVSNCL
- Giao tài sản bằng hiện vật cho cơ quan nhà nước, ĐVSNCL
- Xử lý vật tư, vật liệu thu hồi được trong quá trình bảo dưỡng, sửa chữa tài sản công
- Khai thác tài sản công tại cơ quan nhà nước, ĐVSNCL đối với: (i) Tài sản phục vụ hoạt động phụ trợ, hỗ trợ trực tiếp cho việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan nhà nước, ĐVSNCL; (ii) Tài sản là di tích lịch sử văn hóa, di tích lịch sử gắn với đất thuộc đất xây dựng trụ sở cơ quan, công trình sự nghiệp, phòng truyền thống của cơ quan, đơn vị.
- Chuyển giao tài sản công về địa phương quản lý, xử lý (tương tự như quy định về chuyển giao nhà, đất về địa phương quản lý, xử lý quy định tại Nghị định số 167/2017/NĐ-CP, Nghị định số 67/2021/NĐ-CP).
- Xử lý tài sản công trong trường hợp sáp nhập, hợp nhất, chia tách, giải thể.
- Xử lý tài sản công là vũ khí, vật liệu nổ, công cụ hỗ trợ, sản phẩm mật mã của ngành cơ yếu trang bị cho cơ quan nhà nước.
- Tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập được sử dụng để thực hiện chức năng, nhiệm vụ do Nhà nước giao.
- Quản lý, sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập.
[bookmark: dieu_27]- Xử lý vật tư, vật liệu thu hồi trong quá trình thực hiện dự án.
(2) Sửa đổi, bổ sung 52 Điều của Nghị định số 151/2017/NĐ-CP, một số nội dung sửa đổi, bổ sung cụ thể như sau:
- Bỏ quy định về việc ban hành Quyết định mua sắm tài sản để phù hợp với Luật Đấu thầu và Nghị định số 24/2024/NĐ-CP.
- Bổ sung quy định về việc khai thác tài sản công có quyết định thu hồi của cơ quan, người có thẩm quyền theo các hình thức sau: (1) Bố trí cho cơ quan, tổ chức, đơn vị sử dụng tạm thời trong thời gian thực hiện cải tạo, sửa chữa, nâng cấp, đầu tư xây dựng trụ sở làm việc, cơ sở hoạt động sự nghiệp; (2) Giao tổ chức có chức năng quản lý, kinh doanh nhà của địa phương quản lý, khai thác theo quy định của Chính phủ về quản lý, sử dụng và khai thác nhà, đất không sử dụng vào mục đích để ở giao cho tổ chức có chức năng quản lý, kinh doanh nhà địa phương quản lý, khai thác; (3) Giao tổ chức phát triển quỹ đất quản lý, khai thác theo quy định của pháp luật về đất đai.
- Sửa đổi quy định về xác định giá khởi điểm khi bán đấu giá trụ sở làm việc theo hướng quy định bổ sung việc xác định giá khởi điểm trong trường hợp thực hiện cho thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm sau khi bán trụ sở làm việc bên cạnh việc xác định theo hình thức giao đất, cho thuê đất thu tiền thuê đất một lần khi bán trụ sở làm việc như hiện hành.
- Bỏ quy định về nộp tiền thuê đất đối với trường hợp sử dụng tài sản gắn liền với đất vào mục đích kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết tại Nghị định số 151/2017/NĐ-CP; thay vào đó, bổ sung quy định khi đơn vị sự nghiệp công lập sử dụng tài sản công để kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết thì phải nộp ngân sách nhà nước một khoản tiền tương đương 2% doanh thu đơn vị sự nghiệp công lập thu được từ hoạt động kinh doanh, cho thuê, liên doanh, liên kết (ngoài các khoản thuế, phí, lệ phí phải nộp theo quy định của pháp luật về thuế, phí, lệ phí); trừ trường hợp đơn vị sự nghiệp thuộc lĩnh vực giáo dục – đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể dục thể thao thì không phải nộp khoản tiền này.
- Sửa đổi các quy định về thẩm quyền quyết định trong mua sắm, thuê, xử lý tài sản công tại cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Sửa đổi quy định về cơ quan mở tài khoản tạm giữ tại Kho bạc Nhà nước theo hướng giao cơ quan được giao thực hiện nhiệm vụ quản lý tài sản công quy định tại khoản 2 Điều 19 của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công làm chủ tài khoản quản lý số tiền thu được từ xử lý tài sản công của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của bộ, cơ quan trung ương (thay cho Sở Tài chính như quy định hiện nay).
- Bổ sung quy định về việc sử dụng Hóa đơn điện tử khi xử lý tài sản công.
4.3. Danh mục Phụ lục kèm theo:
- Phụ lục 01. Mẫu số 02/TSC-ĐA - Đề án sử dụng tài sản công tại đơn vị sự nghiệp công lập vào mục đích kinh doanh/cho thuê/liên doanh, liên kết.
- Phụ lục 02. Mẫu số 08/TSC-HĐ - Hóa đơn bán tài sản công.
- Phụ lục 03. Mẫu số 18/TSC-XLTS - Mẫu Văn bản đề nghị xử lý tài sản./.
